
Αλιβέρι

  

Το Αλιβέρι βρίσκεται 45 χιλιόμετρα Νότιο-Ανατολικά της Χαλκίδας. Είναι χτισμένο
αμφιθεατρικά πάνω σε λόφους και βρίσκεται σε απόσταση 2 χλμ. από τις ακτές του
Ευβοϊκού Κόλπου. Επίνειο και λιμάνι του Αλιβερίου είναι ο Κάραβος.

  

Είναι η έδρα του Δήμου Κύμης ? Αλιβερίου αποτελεί   έναν από τους επτά Δήμους που μαζί
με την Σκύρο  δημιουργήθηκαν στον Νομό Ευβοίας με το πρόγραμμα «Καλλικράτης» το
2011. Ο νέος Δήμος Κύμης ? Αλιβερίου, έχει  45 Τοπικές Κοινότητες, 2 Δημοτικές
Κοινότητες και 111 οικισμούς. Ο συνολικός πληθυσμός είναι 33.527 κάτοικοι.
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Το Αλιβέρι συγκεντρώνει το μεγαλύτερο μέρος της εμπορικής δραστηριότητας της
ευρύτερης περιοχής και αποτελεί κέντρο παροχής υπηρεσιών.

  

Στην περιοχή καλλιεργούνται κυρίως ελιές και αμπέλια. Επίσης λειτουργούν μικρές
κτηνοτροφικές μονάδες, οι οποίες εκτρέφουν βοοειδή, χοίρους και πουλερικά. Στο λιμάνι
του Αλιβερίου ελιμενίζεται μικρός αριθμός αλειευτικών σκαφών, αλλά η αλιευτική
παραγωγή τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί σημαντικά και συνεχίζει να αυξάνεται καθώς
στην περιοχή λειτουργούν αρκετές μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας.

  Το έθιμο της Καμάρας
  

Τη δεύτερη μέρα του Πάσχα στο Αλιβέρι αναβιώνει το έθιμο της καμάρας. Μετά τον
εσπερινό της αγάπης που γίνεται στην εκκλησία Παναγίτσα, οι κάτοικοι του Αλιβερίου
φορώντας ένα κόκκινο γαρύφαλλο στο πέτο συγκεντρώνονται στο προαύλιο του ναού του
Αγίου Γεωργίου. Εκεί αρχίζει ένας εύθυμος λαμπριάτικος χορός που τον σύρει ο
πρωτομάστορας, ο πιο καλλίφωνος της παρέας. Ο πρωτομάστορας τραγουδά κάθε δίστιχο
και εν συνεχεία επαναλλαμβάνουν εν χορώ οι υπόλοιποι. Το έθιμο της καμάρας, που
χρονολογείται από το 1850 περίπου, σχετίζεται με τον θρύλο του γεφυριού της Άρτας,
καθώς το τραγούδι που λέει ο πρωτοχορευτής-πρωτομάστορας δεν είναι άλλο από το
δημοτικό "Της Άρτας το γεφύρι". Το έθιμο έχει τις ρίζες του στην περίοδο της ανέγερσης
του ναού του Αγίου Γεωργίου από Ηπειρώτες χτίστες, οι οποίοι χόρεψαν το εν λόγω
τραγούδι την ημέρα της αποπεράτωσης του ναού ή σύμφωνα με άλλες πηγές το
τραγουδούσαν συχνά κατά την διάρκεια της εργασίας τους.
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  Ιστορία
  

Περιοχή που κατοικήθηκε από την Νεολιθική εποχή. Σημαντικό Νεολιθικό εύρυμα είναι το
σπήλαιο της Σκοτεινής στα Θαρούνια, όπου η ανασκαφή του έφερε στο φως σπουδαία
αρχαιολογικά ευρήματα. Έχει εντοπιστεί Πρωτοελλαδικός οικισμός στον σημερινό οικισμό
του Αγίου Ιωάννη, καθώς και Μεσοελλαδικός στη Μαγούλα Αλιβερίου. Στη Μαγούλα, έχει
εντοπιστεί και Μηκυναϊκός Οικισμός.

  

Η θέση της αρχαίας πόλης Τάμινες, από όπου πήρε το όνομά του ο δήμος, είναι άγνωστη
ακόμα και σήμερα. Πολλοί ερευνητές, παρ'όλα αυτά, την τοποθετούν στη πεδιάδα που
βρίσκεται σήμερα το Αλιβέρι. Σύμφωνα με τον Στράβωνα, κοντά στην πόλη Ερέτρια υπήρχε
η πόλη Τάμινες, που ήταν ιερή πόλη, αφιερωμένη στον Θεό Απόλλωνα. Τον 5ο αιώνα π.Χ. η
πόλη ήταν στην ακμή της. Αποτελούσε δήμο της αρχαίας Ερέτριας και γίνονταν αγώνες
των οποίων οι κατάλογοι των νικητών έχουν διασωθεί. Από εκεί και πέρα δεν υπάρχει καμιά
αναφορά για την πόλη.

  

Στα χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας ακμάζει η πόλη Πορθμός. Ο Πορθμός
τοποθετείται στη θέση που ανεγέρθηκε το εργοστάσιο της ΔΕΗ. Κατά την εκσκαφή των
θεμελίων του εργοστασίου, βρέθηκαν ερείπια αρχαίων κτιρίων και τάφων, καθώς και
όστρακα πολλών εποχών. Με το τέλος της Φραγκοκρατίας, ήρθε και το τέλος του Πορθμού
και άρχισε να αναπτύσεται το Αλιβέρι.

  

Το Αλιβέρι, σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές πήρε το όνομά του από κάποιον Τούρκο που
λεγόταν "Αλί Βέρη", και σύμφωνα με κάποιους άλλους από τη λέξη αλισβερίσι, που σημαίνει
νταραβέρι, συναλλαγή. Αυτό γιατί από τα παλιά χρόνια το Αλιβέρι ήταν εμπορικό κέντρο
και τόπος συναλλαγών.

  Αξιοθέατα
    
    -  Η Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου: Η μητρόπολη του Αλιβερίου, στο ψηλότερο σημείο
της πόλης. Είναι χαρακτηριστική εκκλησία για τις αναγεννησιακές τοιχογραφίες στο
εσωτερικό της.   
    -  Ρωμαϊκές Θέρμες : Η αρχαία λουτρική εγκατάσταση, που αποκαλύφθηκε στο χώρο
του Ατμοηλεκτρικού Εργοστασίου στον Κάραβο Αλιβερίου.   
    -  Το Ριζόκαστρο: Μεσαιωνικό κάστρο που δεσπόζει στην κορυφή λόφου κοντά στη θέση
"Μηλάκι". Η πρόσβαση στο κάστρο είναι δύσκολη, τόσο από τη θάλασσα όσο και από τη
στεριά. Κατασκευάστηκε επί φραγκοκρατίας ώστε να εποπτεύει τον κόλπο του Αλιβερίου.
Από το κάστρο ξεκινάει μια υπόγεια σύραγγα, μήκους 1,5 χλμ που καταλήγει στον ενετικό
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πύργο που βρίσκεται στο εργοστάσιο της ΔΕΗ.   
    -  Ο Ενετικός Πύργος: Βρίσκεται στο χωριό Τραχήλι.  
    -  Η Εκκλησία της Παναγίτσας: Είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου. Στο χώρο
της έχει εντοιχισμένα αρχαία μαρμάρινα γλυπτά. Γραπτές μαρτυρίες αναφέρουν ότι
ιδρύθηκε το 1393.   
    -  Η Εκκλησία του Αγίου Δημητρίου (Κόκκινη Εκκλησία): Βρίσκεται κοντά στο Κατάκαλο.
Χάρη στο κόκκινο χρώμα που έχει το εκκλησάκι πήρε το προσωνύμιο Κόκκινη Εκκλησιά.
Σύμφωνα με τους αρχαιολόγους χτίστηκε τον 14ο αιώνα.
 
    -  Το Ξωκλήσι της Παναγίας: Βρισκεται στη θέση "Παναγίτσα Πούντα" νότια του
Αλιβερίου.   
    -  Ο Θολωτός Μυκηναϊκός Τάφος :  Βρίσκεται κοντά στον οικισμό Κατακαλό και είναι
πιστό αντίγραφο σε μικρογραφία του τάφου του Αγαμέμνονα.
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